

復之境而不止！應請立予停止召集，以挽危機！若將來體察情形，果有召集之必要時，再行召集。

(二)公開釐定借款用途，舉借外債，實屬萬不得已，借債而不用於生產事業，尤為促亡張本，袁段往事，至足寒心！

農村經濟，關係國家根本，中國農村已瀕破產，今者因舉行棉麥大借款，輸進外國大量之農產品，農村于崩潰之餘，

更受此不可抵抗之壓迫，奄奄一息之農民，勢將轉乎溝壑，設此棉麥借款用於生產以外之事業，是不啻奪農民之衣食，

而使之饑寒以死，濟棠等愚昧，以為棉麥借款無論如何必須用於生產事業，並請准由各省軍民長官及民衆團體，派遣代

表，組織委員會，共同保管及監督用途，以示公開。

(三)公佈塘沽協定全案，塘沽協定，舉國反對，而外間盛傳軍事協定之外，尚有中日妥協原則，事關黨國安危，民

族存亡，有無其事，皆不宜秘而不宣，應請速將全案公佈，以釋羣疑。

(四)維持察省抗日部隊，馮方崛起抗日，無論其力量若何，然其一種不屈不撓再接再厲為國家爭生存為民族雪恥辱

之精神，已足以昭天地而泣鬼神，應請停止中央部隊前進壓迫，保存抗日部隊，免使流離失所，墮國人同仇敵愾之心！

上述以上所陳，雖出於濟棠等諸人之口，實皆全國人民之公意，果蒙中央採納，可收人心於已去，化戾氣為祥和，否則

黨國前途，不堪聞問矣！迫切陳詞，不勝屏營待命之至！陳濟棠，李宗仁，蔡廷楷，叩汪(三月)印

五五廿二年九月九日廣東各界舉行總理首次起義第三十八週年紀念大會陳委員耀垣宣佈紀念意義

十八週年紀念大會陳委員耀垣宣佈紀念意義

粵都署謂在座列位諸君，今日各界團體各機關學校和本黨同志在此舉行這個大會，就是紀念總理的第一次起義。總理第一次起義的年份，是在亡清卅一年乙未九月九日，地點在廣州。當時總理因見甲午中日之戰失敗後，清廷對外不能抵抗

外侮以對內政溢盜敗達於極點，以致人心憤激，乃利用時機，實行革命，為謀取得革命的根據地，于是在廣州起義。但當時革命主義，還未普遍全國，革命力量，極其薄弱，而總理之所以不計成敗，毅然決然實行起義者，就是想經此次起義後，使全國人心受莫大影響，使人人都得到革命之觀念，乃從而繼續奮鬥；於此可見總理做事，祇有看事之應幹不應幹，而不計成功與失敗的！至當時贊助總理起義的同志，祇有鄧蔭南即鄧三伯，楊衢雲，黃詠商，陳少白，陸皓東，鄭士良，及歐美技師及將校數人。在香港方面：設乾亨行為幹部，以鄧楊黃陳等同志主之，在廣州方面：設農學會為機關，以陸鄭等同志主持，總理則往來兩地，籌劃一切。開始進行的時候，一面在廣州運動軍隊；一面在香港購買槍械，歷時半載，事將成熟，詎因運械不慎，被粵海關搜獲手槍數百，以致一切計劃，都被清廷查悉，致陸皓東殉義，同時被捕者數十人，朱貴全丘四等亦被獲遇害，敗後十餘日，總理仍在廣州，後才由間道逃出，這就是總理第一次起義失敗的經過情形。我們知道，當時革命力量如此薄弱，就在總理當時也未必敢說能夠一鼓成功，不過祇求形响全國人心，使國人知道政府腐敗，和有革命這一件事吧了。兄弟記得總理在美國時，有一位同志問他革命要幾年可以成功，他說他曾見俄國革命首領，也詢以俄國革命要多少年才可以成功，據謂要一百三十年後，以俄國人民政治程度之高，還要一百三十年後，中國革命之成功，非一百五十後不可，當時總理已四十多歲，難道他要延長壽命二百歲來看革命的成功嗎？由這點可以知道總理做事，祇問應做不應做，而不計成敗利鈍的了，他之所以昭示我們，以「革命尚未成功，同志仍須努力」，就是這個意思，現在中國革命尚未成功，我們紀念總理，就應該本着總理這種大無畏精神去完成革命使命，實行三民主義，才可以對總理而無憾！，才不負紀念總理的意義。今日開會理由就是如此。完了。

五六 附廣州特別市黨部委員黃河豐演說詞

粵謂主席：各位同志，各位革命的民衆，今天是中國國民革命第一次起義，革命先烈第一次犧牲，總理領導革命第